كلية الرشيد الجامعة/قسم التاريخ
المرحلة الأولى/13/5/2020
مدرس المادة: م.د.حامد حميد كاظم
((مدن أوربية وسيطة))
نشأة انكلترا

يشتق اسم انجلترا من الكلمة الانكليزية انكلاند  والتي تعني ارض الانجل . والانجل هي واحدة من القبائل الجرمانية التي استقرت في انجلترا  أوائل العصور الوسطى وقد سماها العرب قديما الانكتار.
انكلترا هي اكبر دولة في المملكة المتحدة وتشترك بالحدود البرية مع اسكتلندا في الشمال وويلز في الغرب والبحر الايرلندي في الشمال الغربي وبحر الكلت في الجنوب الغربي وبحر الشمال في الشرق .
يتكون البر الرئيس من انكلترا من الأجزاء الوسطى والجنوبية من جزيرة بريطانيا العظمى وتتكون انكلترا من أكثر من مئة جزيرة صغيرة .
استوطن الإنسان المنطقة المعروفة انكلترا أول مرة في العصر الحجري القديم وأصبحت دولة موحدة سنة 927 م .
اغلب أراضي انكلترا سهلية وان كان هناك بعض المناطق المرتفعة في الشمال والجنوب والجنوب الغربي منها عاصمة انكلترا لندن وتعد اكبر منطقة مدنية في انكلترا .
استوطن الإنسان في انكلترا خلال العصر الحجري القديم إذ كانوا قوم رحل وهجروا المنطقة هربا من شدة البرد والصقيع وعندما انحسر الجليد قبل حوالي (11 ألف سنة )عاد البشر ليعمروا المنطقة مجددا بعد أن جاءوا من الجزء الشمالي  من شبه الجزيرة الأيبيرية كان مستوى سطح البحر آنذاك اقل مما هو عليه الآن وكانت انكلترا متصلة عن طريق البر لكل من ايرلندا و اوراسيا . وعندما ارتفع مستوى البحر مجددا منذ حوالي (10 آلاف سنة) انفصلت عن ايرلندا و اوراسيا .
ظهرت حضارة الدروق في انكلترا قبل (2500 سنة)كما تشير الآثار التي تم اكتشافها ومنها أوعية غذائية مصنوعة من الفخار والنحاس ولا زالت معالم الحضارة باقية مثل ستونهنج وافييري وقاموا بصهر القصدير والنحاس وكلاهما موجود في المنطقة فصنعوا البرونز وعرفوا صناعة الحديد من خامة في وقت لاحق وكانوا قادرين على غزل ونسج صوف الغنم الذي يصنعون منه الملابس .
تمتعت انكلترا بروابط تجارية مع الرومان إذ حاول يوليوس قيصر غزو انكلترا مرتين في عام 55 قبل الميلاد وقد فشلت غزواته إلا انه تمكن من إقامة نظام ملكي عميل . وفي عام 43 ميلادية غزا الرومان بريطانيا مرة أخرى في عهد الإمبراطور كلوديوس وضمت المنطقة إلى الإمبراطورية الرومانية وأطلق عليها اسم مقاطعة بريتانبا . قامت قبائل انكلترا بمقاومة الغزو الروماني طيلة سنوات وأشهر القبائل التي قاومت الغزو الروماني قبائل كاتوفيليوني بقيادة كار اتاكوس وفي وقت لاحق حدثت انتفاضة بقيادة بوديكا ملكة أيسبني أدت إلى مقتلها في معركة شارع واتلينغ وشهدت هذه الحقبة انتشارا واسعا للثقافة اليونانية الرومانية .
أدخلت رومانيا الكثير من معالم الحضارة إلى البلاد مثل القانون والعمارة الرومانية وأنظمة الصرف الصحي وانشات المدارس وكثير من أنواع النباتات الزراعية الغذائية .
دخلت المسيحية البلاد لأول مرة عن طريق يوسف الرامي في عام 410 ميلادية غادر الرومان الجزيرة للدفاع عن حدود الإمبراطورية في أوربا القارية بعد أن ضعفت قوتها وخسارتها للحروب .
يصل عدد سكان انكلترا حوالي (51 مليون نسمة) ويتركزون بشكل كبير في لندن وجنوب شرقها وكذلك في يوركشاير التي انشات كمنطقة صناعية كبرى خلال القرن التاسع عشر.
كانت مملكة انكلترا بما فيها ويلز مستقلة حتى عام 1707 عندما بدأت قوانين الاتحاد بتنفيذ الشروط المتفق عليها بمعاهدة الاتحاد مع مملكة اسكتلندا الذي أدى إلى اتحاد سياسي باسم مملكة بريطانيا العظمى وفي سنة 1800 اتحدت مع مملكة ايرلندا عن طريق قانون اتحاد آخر وفي سنة 1922 انفصلت ايرلندا عنها وأصبحت دولة ذات سيادة منفصلة إلا إن القانون الملكي والبريطاني لعام 1927 قام بدمج ست مقاطعات ايرلندية في جسم المملكة وانشات المملكة المتحدة ببريطانيا العظمى وايرلندا الشمالية الحالية.


